

**Екатеринодарская синагога —
памятник истории и культуры
столицы казачьего края**

*БОНДАРЬ Виталий Вячеславович,
Кандидат исторических наук,
начальник отдела экспертно-консультативной
деятельности и проблем культурного и природного
наследия Южного филиала Российского научно-исследова-
тельского института культурного и природного наследия
имени Д. С. Лихачева, г. Краснодар, Россия.
Электронная почта: bonvita@yandex.ru.*

**Ekaterinodar Synagogue —
Historical and Cultural Monument
of the Capital of the Cossack Region**

*Vitaly V. BONDAR'
Cand. Sci. (National History),
Head, Department of the Expert Advisory Activities
and Problems
of the Cultural and Natural Heritage,
Southern Branch, Russian Research Institute for Cultural
and Natural Heritage,
Krasnodar, Russia
E-mail: bonvita@yandex.ru*

Аннотация

Реконструируются обстоятельства исторического бытования и архитектурные характеристики объекта культурного наследия — сохранившейся до настоящего времени екатеринодарской синагоги. Возникновение этого здания культа обосновывается либерализацией конфессиональной политики в Российской империи в эпоху царствования императора Александра II.

Ключевые слова: Екатеринодар, синагога, архитектура, история бытования, объект культурного наследия.

Abstract

The author reconstructed the circumstances of historical existence and architectural characteristics of the Yekaterinodar synagogue as an object of the cultural heritage, which has survived until the present day. The appearance of the building is justified by the liberalization of the religious policy in the Russian Empire in the era of the reign of Emperor Alexander II.

Keywords: Yekaterinodar, synagogue, architecture, history of existence, object of cultural heritage.

В центральной части Краснодара, в полутора кварталах от главной исторической магистрали города — улицы Красной, в ряду дореволюционной застройки улицы Ленина, стоит двухэтажное здание простых архитектурных форм, с довольно скудным, хотя и неординарным, декором главного (южного) фасада. Это бывшая екатеринодарская синагога — объект культурного наследия региональной категории историко-культурного значения.

Впервые каменная двухэтажная синагога в Екатеринодаре была упомянута в «Памятной книжке Кубанской области на 1881 г.» [10, Паг. 4. С. 8]. Местонахождение здания не указано, но, судя по тому, что в последующие годы сведений о строительстве или освящении синагоги в Екатеринодаре в источниках не обнаружено, а в различных статистических материалах конца XIX — начала XX вв. (см.: [6]; [7]; [9, с. 44;]) по городу упоминается лишь одна синагога, можно утверждать, что все время своего существования екатеринодарская синагога располагалась на улице Соборной (ныне ул. им. Ленина; на момент постройки храма улица не имела официального названия). Возможно, здание было возведено на несколько лет раньше первого упоминания о нем. Однозначно можно утверждать лишь то, что это произошло после 1868 г., когда было издано (29 апреля) постановление Государственного Совета «О дозволении русским подданным невоинского сословия селиться и приобретать собственность в землях казачьих войск, не испрашивая согласия ни войскового начальства, ни городского или станичного общества» [11, ст. 45785]. К тому времени евреям, по Высочайшему повелению императора Александра II от 19 января 1863 г., было позволено учреждать молитвенные дома и приглашать раввинов как в черте оседлости, так и вне ее [8].

Вплоть до конца XIX в. застройка центральной части Екатеринодара была, исключая отдельные казенные здания и православные храмы, одноэтажной. Двухэтажное же синагогальное здание явно выделялось, в соответствии с талмудической традицией, в силуэте города. В первом десятилетии XX в. в окружении синагоги, в том числе и по стороне квартала, где она находится — между улицами Рашпилевской и Пособолитакинской (ныне Октябрьская)

появились здания, превышающие ее по высоте и сделавшие ее ординарным элементом строчной застройки Соборной улицы.

В плане синагогальное здание квадратное, с пристроенным, в соответствии с традицией, вестибюлем с западной стороны. Экстерьер здания, сохранившегося с утратами, простой: художественно оформлен лишь обращенный на улицу южный фасад, решенный в сдержанных приемах «кирпичного» направления эклектики, с небольшим количеством пластических элементов.

Горизонтальное членение всех фасадов составляют цоколь, кордон, междуэтажная тяга и ступенчатого профиля развитый венчающий карниз; второй ярус заметно уступает высотой первому.

Главный фасад по вертикали симметрично разделен в уровне первого этажа двумя имеющими базы на цоколе пилястрами. Изначально первый ярус был решен в пять прямоугольных оконных проемов — три в центральной части и два фланкирующих, большей ширины; на сегодняшний день центральный проем заложен, западный заложен частично. Оформление проемов составляют веерной кладки перемычки, развитые подоконные полки, подчеркнутые внизу «свесами» — дентикулами и деталями килевидной формы; над боковыми проемами помещаются прямоугольные сандрики-«бровки» с V-образной, обращенной вверх, центральной частью. Во втором ярусе четыре прямоугольных оконных проема ритмично перемежаются с пятью нишами со ступенчатым завершением; простенки оформлены с использованием вертикальных импостов, переходящих ниже междуэтажной тяги в «Г»-образные кронштейны-«язычки».

На западном фасаде сохранились следы заложенных оконных проемов второго яруса — они имели стрельчатое завершение; сохранившиеся проемы окон вестибюля имели лучковое завершение, как и оконные проемы обоих ярусов северного и восточного фасадов.

Первоначальное колористическое решение экстерьера неизвестно; наиболее вероятно, здание не было оштукатурено и оставалось краснокирпичным.

Внутреннее пространство синагоги, видимо, имело традиционное устройство, с разделением на общую — «мужскую» и «женскую» части. Из материалов инвентарного дела, хранящегося в архиве городского Бюро технической инвентаризации, следует, что вплоть до 1950-х гг. в здании сохранялись восемь колонн, поддерживавших трехстороннюю галерею второго этажа и ограждение этой галереи [1, л. 50, 51]. Обычно трех- или четырехсторонняя галерея считалась «женской» частью (ивр. «эзрат нашим») иудейского молитвенного дома. До настоящего времени в крайних восточных помещениях второго этажа сохранились верхние фрагменты художественно оформленных литых колонн. Прочих элементов внутренней организации синагоги не обнаружено. Очевидно, они были утрачены в ходе перепланировок и текущих ремонтов здания в советское время, после того, как синагога была закрыта.

По данным инвентарного дела, синагогальное здание было муниципализировано в марте 1922 г. [1, л. 43], но использовалось по первоначальному назначению — как здание культа — до конца 1929 г.

После ряда собраний трудящихся-евреев Краснодара, прошедших в музыкальном техникуме, пединституте, артели «Красный смазчик», в других учреждениях и на предприятиях, 14 декабря 1929 г. состоялось общегород-

ское собрание, на котором, после доклада представителя окружкома ВКП(б) Золотаревского, отметившего, что тор- мозом для развития культурно-просветительной работы среди трудящихся-евреев служит «отсутствие помеще- ния», было принято обращение к горсовету по вопросу за- крытия синагоги с тем, чтобы организовать в помещении «очаг культурной работы» [2, л. 4].

Постановлением городского Совета депутатов от 15 мая 1931 г. здание синагоги с флигелем было передано городскому клубу «Нацмен» (клуб национальных мень- шинств) «для организации в нем культурно-просветитель- ной работы среди трудящихся-евреев города» (см.: [3, л. 82] [4, с. 533]).

Как долго помещение использовалось клубом, сведе- ний нет, но известно, что в довоенные годы в бывшей си- нагоге, значившейся по ул. им. Ленина, 31, располагалась Краснодарское художественное училище [1, л. 36]. К янва- рю 1947 г. здание использовалось Общиной Евангельских Христиан-Баптистов как молитвенным дом [1, л. 33].

В апреле 1950 г. городской Совет депутатов трудя- щихся передал бывшее синагогальное здание, числившее- ся на балансе домоуправления № 16, в долгосрочную арен- ду Краснодарскому краевому аэроклубу [1, л. 43].

В январе 1961 г. здание числилось на балансе Крас- нодарского Краевого Комитета ДОСААФ (Добровольного общества содействия армии, авиации и флоту). С 1976 г. здесь размещалась детско-юношеская спортивно-техни- ческая школа ДОСААФ и профсоюзов, позже переимено- ванная в Детско-юношескую спортивно-техническую ра- диошколу [1, л. 3, 64, 122]. Именно в этом качестве здание известно нынешним старшему и среднему поколениям краснодарцев.

Изменение адреса бывшей синагоги — с № 31 на № 39 по ул. им. Ленина — произошло до 1971 г. [1, л. 78, 82, 97]. Владельцем же земельного участка, зданий под литерами А (бывшая синагога), Б (жилой дом) и гаража (литер В) на праве государственной собственности, в 1971 г. считался Местный Совет, при этом здания и участок находились в непосредственном ведении Жилищно-эксплуатационного управления № 25 [1, л. 3].

В конце 1993 — начале 1994 гг. в бывшей синагоге разместился Комитет по физической культуре и спорту Краснодарского горисполкома. При этом балансодержателем оставалась радиошкола (на тот момент именовавшаяся «Детско-юношеская спортивно-техническая радиошкола краевого Совета ОСТО») [1, л. 3, 131].

По результатам инвентаризации памятников истории и культуры Краснодара, проведенной в 1992 г., распоряжением комитета по охране, реставрации и эксплуатации историко-культурных ценностей (наследия) Краснодарского края от 10.10.95 №14-р бывшее синагогальное здание, расположенное в г. Краснодаре по ул. им. Ленина, 39, литер А, было поставлено на государственную охрану как выявленный памятник архитектуры «Синагога, конец XIX в.». Очевидно, мотивом постановки здания на государственную охрану послужила редкость дореволюционных культовых сооружений, особенно иноверческих и инославных конфессий, в пространственной среде исторического центра Краснодара, имеющего статус исторического поселения.

Позже приказом комитета по охране, реставрации и эксплуатации историко-культурных ценностей (насле-

* ОСТО — Оборонная спортивно-техническая организация, правопреемник ДОСААФ.

дия) Краснодарского края от 23.11.98 №48-п здание приобрело статус памятника, что зафиксировано Законом Краснодарского края «О пообъектном составе недвижимых памятников истории и культуры регионального значения, расположенных на территории Краснодарского края» от 17 августа 2000 г. № 313-КЗ (наименование Закона в действующей редакции — «О перечне объектов культурного наследия (памятников истории и культуры), расположенных на территории Краснодарского края» [5]). В 2011 г. была проведена паспортизация объекта в целях регистрации его в Едином государственном реестре объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, в ходе которой была уточнена датировка происхождения объекта — 1881 г., по первому упоминанию в письменных источниках. Каких-либо сведений о капитальных ремонтах, перепланировках помещений в бывшей синагоге, в ходе историко-библиографических изысканий не выявлено.

На сегодняшний день здание-памятник занимает управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Краснодарскому краю.

Использованная литература:

1. Архив Краснодарского филиала Государственного унитарного предприятия «Крайтехинвентаризация — краевое БТИ». Инвентарное дело № 3676-99. Ф. 11.3. П-13-4.
2. Государственный архив Краснодарского края. Ф. Р-1547. Оп. 1. Д. 31.
3. Государственный архив Краснодарского края. Ф. Р-988. Оп. 1. Д. 1.

4. Екатеринодар — Краснодар: два века города в датах, событиях, воспоминаниях [1793—1993]: материалы к летописи / сост. А. М. Авраменко и др. Краснодар: Краснодарское кн. изд-во, 1993.
5. Закон Краснодарского края от 2 декабря 2009 г. № 1872-КЗ О внесении изменений в Закон Краснодарского края «О пообъектном составе недвижимых памятников истории и культуры регионального значения, расположенных на территории Краснодарского края» [Электронный ресурс] // Справочно-правовая система «Право.ru». URL: <http://docs.pravo.ru/document/view/3220075/3342888/> (дата обращения: 22.03.15).
6. Кубанские областные ведомости. 1910. 8 июля.
7. Кубанские областные ведомости. 1910. 14 июля.
8. Марков В. Н. Еврейские метрические книги как источник по истории еврейской южно-российской общины [Электронный ресурс] // Заметки по еврейской истории. Сетевой журнал еврейской истории, традиции, культуре. 2007. № 10. URL: <http://berkovich-zametki.com/2007/Zametki/Nomer10/Markov1.htm>. (дата обращения: 12.12.14).
9. Отчет начальника Кубанской области и наказного атамана Кубанского казачьего войска о состоянии области и войска. Екатеринодар: Тип. Кубанского обл. правления. 1896.
10. Памятная книжка Кубанской области на 1881 г. / сост. Е. Д. Фелицын. Екатеринодар: Изд-во Кубанского обл. правления, 1881. Паг. 4.
11. Полное собрание законов Российской империи. Второе собрание: 1825—1881. Т. 43. СПб.: Тип. II отделения Собственной Е. И. В. канцелярии, 1872. Отд. 2.